Pasirenkamojo modulio kiirybinio darbo atlikimas ir vertinimas

Pasirenkamojo modulio kiirybinis darbas atlickamas keliais etapais:

kiirybinio darbo temos (problemos / uzduoties) pasirinkimas ir derinimas su mokytoju;
kirybinio darbo atlikimo planavimas;

kirybinio darbo atlikimas;

kiirybinio darbo pristatymas.

Pasirenkamojo modulio kiirybinis darbas vertinamas dviem aspektais:

1.

bendryjy gebéjimy vertinimas (1 lentelé);
dalykiniy geb¢jimy vertinimas (2 lentelé).

Programavimo pradmeny modulio uZduoties pavyzdys

Pasirinktai (ir su mokytoju suderintai) problemai / uzduociai spresti sukurkite kompiuterio
programa pagal pateiktus nurodymus:

programa struktiiruota (iSskirta antrasté, kintamyjy aprasai, pagrindin¢ dalis, pabaiga);
programoje naudojami veiksmai pradiniams duomenims jvesti ir rezultatams iSvesti,
programoje naudojami sveikojo ir / ar realaus tipy duomenys;

programoje atlieckami aritmetiniai veiksmai su sveikaisiais ir / ar realiaisiais skaiciais;
programoje naudojamos konstrukcijos: priskyrimo sakinys, nuosekli veiksmy seka,

veiksmy Sakojimas (salyginis sakinys), veiksmy kartojimas (ciklas);

programoje naudojamas algoritmas (algoritmai), tinkantis pasirinktai problemai

(uzduociai) spresti;

programos derinimui ir testavimui tinkamai parinkti kontroliniai duomenis;

programos kintamyjy vardai parinkti prasmingai;

programos veiksmai komentuojami;

programa paraSyta laikantis programavimo kultiros reikalavimy ir bendryjy rasybos

taisykliy.
1 lentele. Mokinio bendryjy gebéjimy vertinimas
EII'! \ll(il;g?:glo Pasiekimuy lygis Vertinimas
1 Bendryju gebéjimy vertinimas
1.1 | ISsikelti Savarankiskai kelia klausimus, formuluoja uzduotj, 1
tikslus. pasirenka sprendimo btidus.
Mokytojo padedamas formuluoja uzduot;. 0 2
SavarankiSkai pasirenka uzduoties sprendimo budus. 1
Mokytojo padedamas pasirenka uzduoties sprendimo buidus. 0
1.2 | Planuoti Savarankiskai pasirenka iSteklius uzduociai  spresti,
iSteklius. analizuoja problemg ir daro iSvadas, apibendrina, modeliuoja 4
sprendimo budus; apibendrina, vertina rezultatus.
Randa atsakymus | paprastus klausimus jvairiuose 9
. e . o .. . .. 4
Saltiniuose, atrenka, jvertina informacija, naudoja analogijas.
Padedamas mokytojo ar draugy randa atsakymus j paprastus
klausimus jvairiuose Saltiniuose, bando taikyti turimas zinias 0
problemai spresti.
1.3 | Sudaryti SavarankiSkai planuoja veiklag uzduociai spresti, sudaro 4
darby darby tvarkarasti.
tvarkarastj. Atlieka paprastas uzduotis, naudodamas detalyji planag, 2 4
nurodytas priemones ir naudodamasis mokytojo pagalba.
Dirba pagal mokytojo sudarytg darby tvarkarastj. 0
Vertinimas taskais 10




2 lentelé. Programavimo pradmeny modulio uzduoties vertinimas

Ellrl L’ﬁ’t'grr}}g}ﬁ Pasiekimy lygis Vertinimas
2 Programos vertinimas
2.1 | Duomeny Programoje naudojami duomenys atitinka uzduoties salyga
tipy (realieji ir / ar sveikieji skaiciai). 2 9
naudojimas. | Pagal salyga reikia naudoti abiejy tipy duomenis, o naudojami tik
vieno tipo duomenys. 1
2.2 | Naudojami Teisingai atlieckami veiksmai pradiniams duomenims jvesti. 1 5
veiksmai. Teisingai atlieckami veiksmai rezultatams i§vesti. 1
2.3 Progrqmoje Teisingas (teisingi) priskyrimo sakinys (sakiniai). 1
naudojamos Teisinga nuosekli veiksmy seka. 1
konstrukcijos. | Teisingas veiksmy $akojimas (salyginis sakinys). 2
Veiksmy Sakojimo sakinyje (salyginiame sakinyje) yra klaidy. 1 6
Teisingas veiksmy kartojimas (ciklas). 2
Veiksmy kartojimo sakinyje (cikle) yra klaidy. 1
Programoje naudojamos konstrukcijos neteisingos. 0
2.4 | Algoritmy Programoje naudojamas algoritmas (algoritmai), tinkantis
naudojimas. | pasirinktai problemai (uzduociai) spresti. 6
Programoje naudojamas algoritmas (algoritmai) tik i§ dalies tinka
>, . S o . 6
pasirinktai problemai (uzduociai) spresti. 1-3
Programoje naudojamas algoritmas (algoritmai) netinka
pasirinktai problemai (uzduociai) spresti. 0
2.5 | Programoje Teisingai atlieckami veiksmai su sveikaisiais skaiciais. 4
atlickami Veiksmuose su sveikaisiais skai¢iais yra klaidy. 1-3
aritmetiniai Teisingai atlieckami veiksmai su realiaisiais skaiciais. 4 | 4**
veiksmai. Veiksmuose su realiaisiais skai€iais yra klaidy. 1-3
Visi programoje atliekami veiksmai neteisingi. 0
2.6 | Programos Programos derinimui ir testavimui tinkamai parinkti kontroliniai
derinimas ir | duomenys. 2
testavimas. Tik dalis parinkty kontroliniy duomeny tinka programos 2
derinimuli ir testavimui. 1
Programa nebuvo derinama ir testuojama. 0
2.7 | Programos Tinkama antrasté. 1
struktiira. Gerai apradyti kintamieji. 1 4
ISskirta pagrindiné programos dalis. 1
Yra programos pabaiga. 1
2.8 | Programavi- | Programos kintamyjy vardai parinkti prasmingai. 1
mo kultira. Tik dalis kintamyjy pavadinti prasmingai. 0
Programos veiksmai tinkamai komentuojami lietuviy (gimtaja)
kalba. 1
Programos veiksmai néra komentuojami. 0
Programa paraSyta laikantis programavimo kultiiros reikalavimy 4
ir bendryjy rasybos taisykliy. 2
Programoje yra keletas neesminiy programavimo kultiiros
reikalavimy arba bendryjy rasybos taisykliy pazeidimy. 1
Programa  paraSyta nesilaitkant programavimo  kulttros
reikalavimy ar / ir bendryjy rasybos taisykliy. 0
Vertinimas taskais 30

* Atsizvelgiant | mokinio darbo ypatumus, galima keisti kriterijus ir jy vertinimq iki 10 proc. tasky.
** Jei naudojami ir sveiko, ir realaus tipo duomenys, bendras jvertinimas neturi virsyti 4 tasky.




UZduoties pavyzdys
PaZymiai

Trys klasés draugai Andrius, Lukas ir Matas nusprendé suskaiciuoti savo vieno ménesio
lietuviy kalbos dalyko pazymiy vidurkius ir palyginti, kuris is jy $j dalykg mokosi geriau.

Programa turi suskaiciuoti ir pateikti kiekvieno mokinio lietuviy kalbos pazymiy vidurkj ir
vardg to, kuris mokosi geriausiai.

Pradiniai duomenys — kiekvieno mokinio po n pazymiy, pateikty ta tvarka, kaip nurodyta
sqlygoje.
Galimas uzZduoties sprendimas Pascal kalba

program pazymiai;
var p, vid, suma, d : real;
n, i, j, m : integer;
begin
writeln('Parasykite mokiniy paZymiuy kieki');
readln (n);

d := 0;
for i := 1 to 3 do
begin
writeln ('Pateikite ',i,' mokinio pazymius');
suma := 0;
for j := 1 to n do
begin
readln (p) ;
while (p<=0)or (p>10) do
begin
writeln ('Netinkamas pazZymys, pakartokite pazymi');
readln (p);
end;
suma:= suma + p;
end;
vid := suma / n;
writeln ('Vidurkis ',vid:0:2);
if d <= vid then begin d:= vid; m := 1i; end;
end;
if m = 1 then writeln('Geriausiai mokosi Andrius')
else 1f m = 2 then writeln('Geriausiai mokosi Lukas')

else writeln('Geriausiai mokosi Matas');
readln
end.



Galimas uzduoties sprendimas C++ kalba

#include<iostream>
#tinclude<iomanip>

using namespace std;
int main()
{
double p, //paZymiai
vid, //mokinio paZymiy vidurkis
suma, //suma
d; //didZiausias vidurkis
intn, //pazymiy skaicius
i, j, //ciklo kintamieji
m; //mokinio numeris, kurio vidurkis didZiausias

//pazymiy kiekio jvedimas
cout<<"Parasykite mokiniy pazymiy kiekj"<<endl;
cin>>n;

//ivedami kiekvieno mokinio paZymiai ir skaic¢iuojamas vidurkis
d=0;
for(i=1;i<=3;i++)

{
cout<<"Pateikite "<<i<<" mokinio pazymius"<<endl;
suma = 0;
for (j = 1;j <= n; j++)
{

cin>>p;

//tikrinama ar jvestas skaicius gali bati paZymiu

while ((p<=0)||(p>10))

{
cout<<"Netinkamas pazymys, pakartokite pazymj'<<endl;
cin>>p;

}

suma =suma + p;

}

vid=suma/n;

cout<<"Vidurkis "<<fixed<<setprecision(2)<<vid<<endl;

//ieskomas didZiausias vidurkis
if (d <=vid) {d =vid; m =i;}
!

//pagal numerj nustatoma kuris i mokiniy mokosi geriausiai
If (m == 1)cout<<"Geriausiai mokosi Andrius"<<endl;
else if (m == 2) cout<<"Geriausiai mokosi Lukas"<<endl;
else cout<<"Geriausiai mokosi Matas"<<endl;
return O;



Kontroliniai duomenys ir rezultatai

Pradiniai duomenys Rezultatas . . L
Pirmo pavyzdzio paaiSkinimas

1 2 3 1 2 3

3 2 3 7.33 5.50 5.00 3 kiekvieno mokinio pazymiai,

S S ) 7.00 8.00 4.00 |57, 10— Andriaus pazymiai

7 6 > 6.33 7.50 6.00 | Rezultatas — 7,33 Andriaus vidurkis

i? ; Z Andrius Lukas Matas 9, 10, 2 - Luko pazymiai

10 c 4 Rezultatas — 7,00 Luko vidurkis

5 10 4 6, 8, 5 — Mato pazymiai

6 6 Rezultatas — 6,33 Mato vidurkis

8 6 Andrius — mokosi geriausiai

5 6
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Galimas programos vykdymas kompiuteriu




Uzduoties ,,Pazymiai‘ vertinimas pateiktas 3 lenteléje.

3 lentelé. Uzduoties ,,Pazymiai* vertinimas

Ellrl \Iﬁlrttellqur:? Pasiekimuy lygis Vertinimas™
1 Bendruju gebéjimy vertinimas
1.1 | Issikelti SavarankiSkai kelia klausimus, formuluoja uzduotj, 1
tikslus. pasirenka sprendimo budus.
Mokytojo padedamas formuluoja uzduotj. 0 N
Savarankiskai pasirenka uzduoties sprendimo biidus. 1 @)
Mokytojo padedamas pasirenka uzduoties sprendimo 0
biidus.
1.2 | Planuoti SavarankiSkai pasirenka iSteklius uzduoCiai spresti,
iSteklius. analizuoja problemg ir daro iSvadas, apibendrina, 4
modeliuoja sprendimo budus; apibendrina, vertina
rezultatus.
Randa atsakymus ] paprastus klausimus jvairiuose 4(2)
Saltiniuose, atrenka, jvertina informacija, naudoja | 2
analogijas.
Padedamas mokytojo ar draugy randa atsakymus i
paprastus klausimus jvairiuose S$altiniuose, bando taikyti | 0O
turimas Zinias problemai spresti.
1.3 | Sudaryti darby | Savarankiskai planuoja veikla uzduociai spresti, sudaro 4
tvarkarastj. darby tvarkarast;.
Atliecka paprastas uzduotis, naudodamas detalyji plana, 5 4 (4)
nurodytas priemones ir naudodamasis mokytojo pagalba.
Dirba pagal mokytojo sudaryta darby tvarkarastj. 0
Vertinimas taskais 10 (8)
2 Programos vertinimas
2.1 | Duomeny tipy | Programoje naudojami duomenys atitinka uzduoties salyga
naudojimas. (realieji ir / ar sveikieji skaiciai). 2 22)
Pagal salyga reikia naudoti abiejy tipy duomenis, o
naudojami tik vieno tipo duomenys. 1
2.2 | Naudojami Teisingai atlieckami veiksmai pradiniams duomenims jvesti. 1 22)
veiksmai. Teisingai atlickami veiksmai rezultatams i$vesti. 1
2.3 | Programoje Teisingas (teisingi) priskyrimo sakinys (sakiniai). 1
naudojamos Teisinga nuosekli veiksmy seka. 1
konstrukcijos. Teisingas veiksmy Sakojimas (sglyginis sakinys). >
Veiksmy Sakojimo sakinyje (salyginiame sakinyje) yra 1 6 (6)
klaidy. >
Teisingas veiksmy kartojimas (ciklas). 1
Veiksmy kartojimo sakinyje (cikle) yra klaidy. 0
Programoje naudojamos konstrukcijos neteisingos.
2.4 | Algoritmy Programoje naudojamas algoritmas (algoritmai), tinkantis
naudojimas. pasirinktai problemai (uzduociai) spresti. 6
Programoje naudojamas algoritmas (algoritmai) tik i$ 6 (6)
dalies tinka pasirinktai problemai (uzduociai) spresti. 1-3
Programoje naudojamas algoritmas (algoritmai) netinka
pasirinktai problemai (uzduociai) spresti. 0




Eil.

Vertinimo

Nr. kriterijai” Pasiekimy lygis Vertinimas™
2.5 | Programoje Teisingai atlickami veiksmai su sveikaisiais skaiciais. 4
atlickami Veiksmuose su sveikaisiais skai¢iais yra klaidy. 1-3 |
aritmetiniai Teisingai atlickami veiksmai su realiaisiais skai¢iais. 4
veiksmai. Veiksmuose su realiaisiais skaiciais yra klaidy. 13 | @
Visi programoje atliekami veiksmai neteisingi. 0
2.6 | Programos Programos derinimui ir testavimui tinkamai parinkti
derinimas ir kontroliniai duomenys. 2
testavimas. Tik dalis parinkty kontroliniy duomeny tinka programos 2 (1)
derinimui ir testavimui. 1(1)
Programa nebuvo derinama ir testuojama. 0
2.7 | Programos Tinkama antrasté. 1
struktira. Gerai apraSyti kintamieji. 1 4
ISskirta pagrindiné programos dalis. 1
Yra programos pabaiga. 1
2.8 | Programavi- Programos kintamyjy vardai parinkti prasmingai. 1
mo kultiira. Tik dalis kintamyjy pavadinti prasmingai. 0
Programos veiksmai tinkamai komentuojami lietuviy
(gimtaja) kalba. 1
Programos veiksmai néra komentuojami. 0(0)
Programa paraSyta laikantis programavimo kultiiros 4 (3)
reikalavimy ir bendryjy rasybos taisykliy. 2
Programoje yra keletas neesminiy programavimo kulttiros
reikalavimy arba bendryjy rasSybos taisykliy pazeidimy. 1
Programa paraSyta nesilaikant programavimo kultiiros
reikalavimy ar / ir bendryjy rasybos taisykliy. 0
Vertinimas taskais 30 (28)
IS viso 40 (36)

" Atsizvelgiant j mokinio darbo ypatumus, galima keisti kriterijus ir jy vertinimg iki 10 proc. tasky.

™ Jei naudojami ir sveiko, ir realaus tipo duomenys, bendras jvertinimas neturi viriyti 4 tasky.

™" Skliaustuose nurodytas uzduoties sprendimo Pascal kalba vertinimas.




